Wahlaufgaben
Aufgabe 1997 W3b:

Von einem Kegelstumpf sind bekannt: d2 |
Volumen V =324cm? — ~
Héhe h=5,4cm R

Durchmesserd; =12,0cm

Aus diesem Kegelstumpf wird ein Zylinder

mit aufgesetzter Halbkugel heraus-
gearbeitet (siehe nebenstehenden

Achsenschnitt).
Dabei gilt:
a=10cm

Um wieviel cm? ist die Oberflache des so

entstandenen Kérpers griBer als die des |
urspringlichen Kegelstumpfes? -
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Strategie 1997 W3b:

Gegeben: Gesucht:
V =324cm’ Diff perfiscne
h=54cm
d, =12,0cm

a=1,0cm

Skizze: d2
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Strategie 1997 W3b:

Struktogramm:

6]

Diffoberfléche = IleyrI + IVIHKU - AG

Losung 1997 W3b:

1. Berechnung_des Bohrungsradius I,:

n-h i
Voo =——(rZ+r,-r, +r2 Formel
et 3 ( ! e 2) Kegelstumpfvolumen

n-5,4
324:T(

62 +6-1, +17)
324 =5,655- (36 +6-r, + r;?) Seiten tauschen
5,'655-(36+6-r'2 + r.f) =324 ‘:5,655

36+6-r,+r2 =57,3

r+6-r,+36=57,3 |-57,3
Normalform einer
F+6-r,-21,3=0 quadratischen
5 Gleichung
X“ + pX =0

r22 +6-1, p und q bestimmen

p=6
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Losungsformel
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r, =-3% T+21,3



Losung 1997 W3b:

5u=—3iJ9+2L3
2A=—3iJ3Q3

r
M =-3+5,5
r =-3+505=2,5

r, =-3-55= ;8@ keine Lsung

2. Berechnung_der Zylinderhéhe h': d, |

h'=h-a-r,
h'=5,4-1,0-2,5
h'=1,9cm

3. Berechnung_des Zylindermantels M

M,,=2-1-2,5-1,9

M., =29,8cm?

Zyl

Mz-,rl =2-mn-r,-h' Formel Zylindermantel /

4. Berechnung_des Halbkugel-Mantels MHKU;
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My, =2-n-r°

M, =2 12,5
My, =2-7-6,25
M, = 39,3cm?




Losung 1997 W3b:

5. Berechnung_der Kreisflache ﬂ\c_;

-
=T

=2,5%.1
=6,25-1
- =19,6cm?
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6. Berechnung_der Oberflachendifferenz :

Diffoberﬂache = MZyI + MHKu - Jﬂ"'::
Difbeaﬂéi:he =29,8+39,3-19,6
Diff_, onshe = 49,5cm?




